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НИКОЛА РУСЕВ

пиеса в две части 

премиера на 1 февруари 1978 година 
в операта



ПОСВЕЩАВА СЕ НА ГЕРОИЧНАТА 
100-ГОДИШ Н И НА ОТ ОСВОБОЖДЕНИЕТО 

НА БЪЛ ГАРИЯ ОТ ОСМАНСКО ИГО

ЧОВЕКЪТ - ТОВА НЕ Е САМО ДНЕШНИЯТ ДЕН 
НИТО САМО УТРЕШНИЯТ. ЧОВЕК ТРЯБВА ДА ЗНАЕ 
КАКВО Е ПОСТИГНАТО ПРЕДИ НЕГО, ЗА ДА ГО СВЪР­
ЖЕ И ПРЕОСМИСЛИ СЪС СВОИТЕ ДЕЛА. ЗА НАС Е 
ВИСОКА ГОРДОСТ И НАЦИОНАЛНО ЩАСТИЕ, ЧЕ 
ИМАМЕ ТАКЪВ НАРОД, ТАКАВА ИСТОРИЯ, ТАКИВА 
МОРАЛНИ ОПОРИ - КАТО АПРИЛЦИ. И ТРЯБВА ВСЕ­
КИ ДА ГИ ПОЗНАВА. ТОГАВА СИГУРНО ЩЕ ГИ ОБИК­
НЕ. И ОЩЕ ПО-СИГУРНО - ЩЕ МУ СЕ ИСКА ДА ВЗЕ­
МЕ НЕЩО ОТ ТЯХ-



ОТ ЗЕМЯТА
ДО НЕБЕТО

ПОСТАНОВКА

ОЛАВИ ШКАРОВ

ДЕКОР

НЕЙКО НЕЙКОВ

КОСТЮМИ

ВИОЛЕТА РАДКОВА



ДЕЙСТВУВАЩИ ЛИЦА:

ГАВРИЛ АНГЕЛ АНГЕЛОВ

БАНКОВ СЕВДАЛИН ПОПОВ

ПАВЕЛ ВЛАДИМИР БРАТАНОВ

КАРАЮСЕИНА СТОЯН ГЕОРГИЕВ 
артист от РНО

МЮДЮРИНЪТ КОСТА ДИМОВ

НЕДЖИП АГА СТЕФАН НАЙДЕНОВ
сътрудник

ТОДОР ВАЛЕНТИН ГАДЖОКОБ

ПЕНА ЕЛЕНА С Т Е Ф А Н О В А 
народна артистка

БУДИН ГЕОРГИ СТЕФАНОВ

КУНДУРДЖИЯТА НИКОЛА ЧИПРИЯНОВ

НАЙДЕН КОНСТАНТИН ДИМЧЕВ

ШАБАНИЦА МАРИНА ПРАША НОВА

ПОП НИКОЛА ЦАНКО ВОЙНОВ

КЕСЯКА КЛИМЕНТ МИХАЙЛОВ

КЕСЯКОВИЦА ИВАНКА БЕНЧЕВА

БРАЙКО ТРАЙКО НАЧЕВ

д-р РАШКО АНДРЕЙ МЕДНИКАРОБ

ДАСКАЛ КОЛЬО ЛЮБОМИР МИРЧЕВ

КУКУРИНЕКА ДИМИТЪР ЙОРДАНОВ

ГАЙТАНЕКА ДИМИТЪР ГИЛЕВ



КАМЕ ПАРЧЕТО ПЛАМЕН СИМЕОНОВ
сътрудник

ТИХАНЕКА НИКОЛАЙ МИТЕВ

ДУШ АНА ЗДРАВКО ВЛАДИМИРОВ 
сътрудник

ГАГАТА ВАСИЛ АНТОВ

ТОСУНА НИКОЛАЙ АНГЕЛОВ

СТОЯН ГЕОРГИ РАДОМИРОВ

САПУНА МИНКО МИНКОВ

САПУН КАТА РУМЯНА ТАШЕВА

НИКОЛА ПЕТЪР КОСТОВ

СПАС ГЕОРГИ НИКОЛОВ

Е ЕКА МАРИАНА ДИМИТРОВА

РАЛЕ БОЖИДАР МАНЕВ

РАЛЕВИЦА ДИАНА ДЕЯНОВА

ОСЛЕКА АЛЕКСАНДЪР Б Е Ч Е В 
заслужил артист

ОСЛЕКОВИЦА АНТОАНЕТА КРЪСТЕВА

ЕЪЛО ВЕСЕЛИН РАЛЕВ

ВЪЛОБИЦА МИЛАНКА ПЕТРОВА

ДЪЩЕРЯ им ЛЮДМИЛА ПЕТРОВА

И ЦЕЛИЯТ СЪСТАВ НА ТЕАТЪРА.



НИКОЛА РУСЕВ

е роден на 13 юли 1932 година в гр. Берковица. Завършва 
режисура във ВИТИЗ „Кр. Сарафов“ през 1954 година. Де­
бютира като автор-драматург с пиесата „Делниците имат 
много имена“, 1959, с която още през същата година полу­
чава признание на Втория национален преглед на българ­
ската драма и театър. Отдал се окончателно на драматур­
гията, Никола Русев пише пиесите: „Посоки“, 1960, „Био­
графия на един дъжд“, 1962, „Я, колко макове!“, 1963, „Та­
бакера 18 карата“, 1965, „Двоен креват за Адам и Ева“, 
196“, „Старчето и стрелата“, 1968, „Зелената брадавица“, 
1970; пиесите за деца „Лют звяр“, 1964, „Петлето", 1966. 
„Жълтото око“, 1973, и други, които бързо го нареждат в 
редицата на нашите най-изтъкнати и обичани съвременни 
драматически писатели. Никола Русев е автор и на голям 
брой радиопиеси, телевизионни пиеси и киносценарии. Дра­
матичен театър „Сава Огнянов“ е представил през 1963 г. 
пиесата му „Я, колко макове!“. Най-новата драматургична 
творба на Русев, написана през 1976 година по случай 100- 
годишнината на Априлското въстание „ОТ ЗЕМЯТА ДО НЕ­
БЕТО“ е втора среща на русенските театрални зрители с 
творчеството на известния наш драматург.



ПРОТОКОЛ
нл ЗАСЕДАНИЕТО ОТ 17 АПРИЛЦИ, СТАНАЛО В 
ПАНАГЮРИЩЕ ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛСТВОТО НА 

ГЕОРГИ БЕНКОВСКИ
1. Питат апостолите: Съгласни ли сте да са дигне знаме­

то на въстанието на 1-й Маий?
2. Отговор: Да, съгласни сме, но предварително трябва да 

са извести за това на 25 Априлий.

20. П. По кой начин може да му са помогне н от где имен­
но ще да може да са проведе въоръжена сила?
О. Наша свята длъжност е да съберем и усилим кол- 
кото е възможно повече чети от околните села, които 
ще да са присъединят на панагюрската чета, която ще 
да тръгне от последното това място за Пазарджик под 
председателството на Бенковски войвода, Четиридесят 
пожара, произведени вътре в градът, трябва да пред- 
шествуват влизането на четата в градът. Населението 
само трябва да подпали градът. Двадесят души са опре­
делят от събранието, за да запалят Пловдив, и други 
десят, за да запалят Одрин. Пазарджикският депутат 
Соколов са задължава да испрати тие тридесят души, 
назначени за горепоменатите места; никакво ново ре­
шение не ще да са предприеме, докато не са изпълни 
това постановление.

26. П. Как ще да са гарантира безопасността на фамилии­
те и тяхното отивание в определените пунктове?
О. Селените са длъжни да натоварят своите семейства 
на кола или на коние, които в продължение на това 
време, дордето престигнат на определените места, ще 
са пазят от четире отделения вардачи. Тие, които ще 
да са намират напред или отзад, ще са придружават 
от избрана конница, а средата ще да са пази от въо­
ръжени пешаци. Така също и керванът с провизиите 
ще да са пази от въоръжена сила. Една малка чета ще 
бъде определена, за да обикаля по селата, които не са 
са още испразнили и принесли. Сичките села, след ка­
то са испразнят, ще са предават на огън.

36. П. Тряба ли да са чака условният ден за въстанието? 
О. Тряба да са чака, до колкото обстоятелствата ни 
позволяват.

Горните параграфи са одобриха от болшинството, от апо­
столите, от избраните коммиссари и от централното събра­
ние на западна Тракия.
(Подписани) В. Петлешков, В. Соколски, Ив. Соколов, Н. 
П. Стоянов, Н. Караджов, Хр. В. Търнев, Г. Нейчов, И. Ма- 
чов, П. Грую — Коммиссари.
Г. Бенковски, П. Волов, Г. Икономов — апостоли.
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ЗАХАРИ СТОЯНОВ
Из „Записки по българските въстания“

. . . Наближаваше часът 12 по турски, а броят на въ- 
станниците се увеличаваше непрекъсната, възхищението взе­
маше по-голям размер, „за живей“ се произнасяше по-гръ- 
могласно. Народ, мъже и жени от разни възрасти, пълнеше 
мегдана. На всичките главите бяха украсени със здравец, 
пушките им .ножовете, тъй тото от далеч представляваха 
раззеленена гора. Всеки искаше да излезе навън да подиша 
свободно и да вили- българските юнаци Едни пееха, други 
плачеха (от радост, разбира се), трети декламираха и ора- 
торствуваха, като описваха с най-черни краски нашите те­
глила и страдания и успеха ни за в бъдеше; а евтиното „да 
живей" и „смърт на тиранина" кънтяха по четирите краи­
ща на селото.

Народът и въстаннините, конто се натискаха по мегда­
на, приличаха на развълнувано море Тия не шаха да знаят 
от нищо, двама души нямаше, които да разсъждават сери­
озно, всичките кълняха турското робство и оплакваха ми­
налите тежки съдбини на България, като човек, който вче­
ра е стсял вързан в синджири и чак сега се е освободил.

I



ИВАН ХАДЖИЙСКИ
Из „Оптимистична теория за нашия народ“

... За вярата в успеха допринасяха и редица още не­
ща: гордата самоувереност и решителност на апостолите, 
особено на майстора на позата и на театралните жестове 
Бенковски, чиито очи дишаха огън и плам, чието гърло не 
преставаше ден и нощ да зове като тръба; изключителният 
характер и ум на всички апостоли, които бяха все едро скрое­
ни хора; учеността на някои от тях, което като образец поразя­
ваше и заразяваше; знаменитото доказателство „Турщя ке пад­
не“, симпатичното мастило и всички лъжи и доводи, които мо­
жеха да убедят слушателите в силата на апостолите, на органи­
зацията на българите и в слабостта на прогнилата турска 
империя. . . Минеше ли пък през селото Бенковски със своя 
щаб на коне — една малка дисциплинирана военна команда, 
първообраз на бъдещата българска войска — то не оставаше 
вече никакво съмнение върху това, че в най-скоро време цар­
ство ще се превзема, сеч ще става. Тази малка военна дружи­
на, за която не съществуваше вече никаква турска власт, 
пръскаше като дим обвързващата сила на представата за мо­
гъществото на турската власт. Тя беше олицетворение на 
българската независимост.



Борис ВАСИЛИЕВ
Из романа „Имаше ги, нямаше ги“

. . . Той отново направи пауза и в мъртвата тишина яс­
но се чу как спонтанно изхлипа жена.

— Така като обикалях труповете или просто ги преска­
чах, когато беше невъзможно да ги заобиколя, продължавах 
аз своя страшен път. Не се задуших от миризмата, не се зада 
вих от ридания, не изгубих съзнание от ужаса: аз издържах 
на изпитанието, уверен в своите сили. Но когато влязох в 
църковния двор, разбрах, че никакви човешки сили не ще ми 
стигнат, за да понеса това, което застана пред мен: целият 
двор беше покрит с човешки тела. Целият двор, от стена до 
стена, от църквата до вратите, на няколко пласта! Отделни 
късове, представлявали някога цели мъже, момински глави с 
плитки, обезглавени женски тела, съсечени младенци, побе­
лели старчески глави, издънени с тояга — всичко това ме 
обкръжаваше наоколо, давеше ме и потискаше и аз не мо­
жех да направя крачка. Аз бях посред царството на мърт­
вите. И тогава завопих: „Господи — виках аз и сълзи­
те се стичаха по страните ми. — Защо тъй страшно изпит­
ваш смирението ми, господи! Дай меч в ръцете мои и аз ще 
воздам па зверовете в човешки облик. Дай ми меч, господи, 
защото силите ми се изчерпиха от изпитанието твое. Дай ми 
меч!. . .“ Така виках над телата на моите братя и сестри, 
приели люта смърт от ръцете на башибозуците. Виках, до- 
като не се изтощиха моите сили и не рухнах на колене в 
запеклата се кръв. Аз плаках и се молих и станах, осъзнал 
вече дълга свой. Този дълг ми даде сили: аз не само стиг­
нах до файтона, но още веднъж минах целия път от улица­
та до църквата, като взех със себе си всичко необходимо, 
за да отслужа. Когато се върнахме в църковния двор, вече 
се беше стъмнило и луната се бе издигнала. Кочияшът-бъл 
гарин плачеше, паднал ничком гризеше окървавената земя, 
а аз отслужих панихида за невинните страдалци, поклоних 
им се доземи и се заклех, докато съм жив да разказвам 
на света, какво се върши в нещастна България.



Веселин АНДРЕЕВ
Из книгата „Размисли“

„Празна романтика! Защо бяха тия излишни жертви? 
Свободата и без това щеше да дойде от Русия"! — невед­
нъж са философегвували еснафите. Еоже мой, всякога ги 
има такива! Тях никога не ги влече аръзкото, безкористното. 
Преди всичко много привлекателно, гордо, респектиращо е 
когато слабият се опълчва протщз силния — в защита на 
правдата, дори без изгледи за успех. Така е в живота и на 
хората, и на народите. „Да, във въстанията няма благора­
зумие. . . Народите, които ламтят за свобода и на които 
програмата за действие е начертана от самата история, щя­
ха да противоречат на една велика истина, ако бяха седна­
ли да смятат това и онова. . (Захари Стоянов). И после, 
кей можеше да твърди, че без пукота на черешовите топче­
та, без писъка на децата, без храбростта на средногорските 
мъже, Русия щеше да получи възможността да тръгне 
през Дунава? Най сетне, какво би била нашата свобода, 
поднесена даром? Какво самочувствие би имал народът ни? 
Демократичният дух на Април остана като свята вдъхно­
вяваща традиция за идващите революционни смени.



КРАЯТ НА ЕДНА ТЕАТРАЛНА ТРИЛОГИЯ

Вълнението на режисьора Слави Шкаров и 
сценографа Нейко Нейков при работата им над 
спектакъла „От земята до небето" сс дължи не 
само на факта, че постановката е посветена на 
100-годишнината от освобождението па България 
от османско иго. Това вълнение има и личен ха­
рактер — за двамата творци пиесата „От земята
до небето“ е краят на съвместната им работа вър­
ху една театрална трилогия, включваща драмите 
„Боряна“ от Йордан Йовков, „Законодателят“ от
Рангел Игнатов и „От земята до небето“ от Ни­
кола Русев. Чрез тази сценическа трилогия те се 
опитаха да споделят свои мисли, свой поглед 
върху проблема за националното в българския 
характер и душевност. Завършекът на тази ряд­
ка творческа задача бе и поводът за нашия раз­
говор със Слави Шкаров и Нейко Нейков.



— Другарю Шкаров, разкажете по-подробно за вашите 
намерения при осъществяването па цикъл от пиеси, посве­
тени на българина като душевност и светоглед?

— Проблемът за националното в изкуството 
и социологията е извънредно сложен. През по­
следните години той нашумя, върху него усилено 
разискват социолози, философи, изкуствоведи. 
Ето защо нашата амбиция с Нейко Нейков бе да 
кажем и ние с театрални изразни средства нещо 
върху този проблем, но никак не смятаме, че сме 
изчерпили въпроса и то с три пиеси. Л1акар да са 
различни по звучене, историческо време и авто- 
ров стил, в тях ние се стремяхме да покажем ге­
нерални, обобщени моменти от душевността на 
българина. Нашите спектакли не илюстрират ис­
торически моменти, а се стремят към метафорич­
ни внушения. В „Боряна“ сценичният акцент е 
върху живота на българина по време на една по­
литическа депресия. В катаклизмите на хапкрумо- 
вото време от „Законодателят“ извисихме идеята и 
искахме да внушим драматизма на един истори­
чески период, когато българинът се бори за на­
ционално самосъзнание и власт. А в последната 
творба ,.От земята до небето“ искаме да покажем 
как нашият народ прави бунт, как пътят на ге­
роическата саможертва минава през многолики 
човешки съдби. Драматично проглеждане за све­
та, борба за национално самосъзнание, бунт — 
ето координатите на нашата мисъл в трилогията.

— С кои свои качества пиесата на Никола Русев ви по 
могна да завършите тези мисли по проблема за нацио­
налното?

— Очарованието на тази пиеса е в това, че 
към христоматийно познатата ситуация — под­
готовката и избухването’ на Априлското въстание, 
Никола Русев подхожда със свой ракурс, 
със самобитно вълнение и оригинален творчески 
стил. Като художествен факт това е една моно­
литно излята творба. Тя не се нуждае от допис­
ване, прекомпозиране, поправки. Това улеснява, 
но и затруднява. Авторът използува като стили­
стичен похват диалектизми от всички говорни об­
ласти на България. Но това е направено с голя­
ма художествена мярка. Същевременно този 
прийом на драматурга ни дава възможност да 
усетим аромата на времето.



— Намирате ли нови моменти в отношението на съвре­
менната ни режисура към разкриване националните черти 
на българина?

— Определено, да! Съвременната българска 
режисура се стреми да покаже в характера на 
българина едновременното присъствие на комич­
ното и трагичното. Душевността му се разкрива 
не само в конкретната историческа ситуация в 
пиесата. Българинът размишлява за неща, които 
имат глобален, общочовешки смисъл, които са нспре 
ходни в живота. Това съчетание на бит и фило­
софия в образа усложнява актьорската задача. 
В епическите пиеси актьорът трябва да даде на 
зрителя в минимум време максимум информация 
за образа.

— Другарю Нейков, вашата сценография и в трите 
спектакъла е подчертано метафорична. Защо предпочитате 
този подход?

— Метафори и асоциации, а не бит и фак- 
тология — това е моето разбиране за сценогра­
фията. Когато мисля за оформлението на бъде­
щия спектакъл, аз винаги търся един ярък де­
тайл, който да има две функции: да носи конкрет­
ността на историческото време и същевременно 
да внушава голямата идея на спектакъла. А в 
трилогията, за което говори Слави Шкаров, този 
елемент трябва да носи български дух, национал­
на атмосфера. Каруците и шлемът в „Законода­
телят“ рисуваха движението на нацията по коло­
возите на историята, под небето на България — 
небе на погроми и победи. В постановката „От 
земята до небето“ различните плетове материа­
лизират движението към подвига, към саможерт­
вата: в един момент те разделят хората, в друг 
ги приютяват или затварят, обединени от човеш­
кия страх, а накрая тези плетове ще бъдат жара­
вата, върху която априлските бунтовници ще 
тръгнат да умрат за България. Или и в трите 
пиеси аз съм търсил такъв национален елемент, 
който като монументална фактура най-ярко и ка­
тегорично да внуши драматичните страници от 
изпитанията на българския национален характер. 
Изпитания на страх, героизъм, на мерзост или на 
свободомислие и саможертва за „майка Бълга­
рия“.
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